
:gînd. Cel căruia îi citeşti opéra nu trebuie 
să fie neapărat un specialist; adesea, un 
o m eu bun simţ observa ceea ce tu, autor, 
şi ascultătorul-specialist neglijaţi, tinzînd in 
primul rînd să căpătaţi o impresie globalà. 
Citind, nu aştepta dinainte să îii lăudat; 
sfaturile, chiar si celé mai neînsemnate, nu 
le primi numai din condescendenţă. Nu 
contrazice pe cei ce-ţi fac observaţii, nu-
mai de dragul de a contrazice, ci judecà 
mai întîi fiecare observaţie, chiar şi atunci 
cînd aceasta ţi se pare absolut lipsită de 
însemnătate. Nu fi intolérant faţă de cri-
tică — dacă ea e pozitivă, n-o considéra 
drept poliţă a unei societăţi de asigurare ; 
dacă e negativă, n-o lua drept condamnare 
la moarte. Laudele să nu-ţi micşoreze preo-
cupările şi temerile care, ca o furtună, te-au 
bîntuit în timp ce scriai prima ta lucrare. 
Ponegririle să nu-şi slăbească consecvenţa 
eu care ai scris-o. Fiecare opéra noua, 
consider-o prima. Priveşte-ţi orice opéra 
noua ca pe un début în faţa publicului. 

Pentru lectorul avizat al zilelor noastre, 
multe din observaţiile lui Nuşici reprezintă 
locuri comune aie esteticii teatrale. E ade-
vărat însă că — privite în ansamblu — 
punctele acestui decalog conturează o con-
cepţie despre dramaturgie, o concepţie a 
unui bun meşteşugar şi a unui foarte în-
ţelept si sincer artist. Se amestecă în acest 
credo naiv, multă candoare şi onestitate 
intelectuilă. Chiar dacă azi nu sîntem de 
acord eu tôt ce afirmă, recunoaştem to-
tuşi în „crezul" lui Nuşici pe drama-
turgul profund realist, care şi-a urmat 
ru o consecvenţă eroîcă convingerile. Opéra 
sa reprezintă o preţioasă etapă din evoluţia 
teatrului iugoslav. Deşi critica burgheză a 
încercat să-1 ignoreze, succesul pe care îl 
înregistrează astăzi comediile sale dove-
deşte, în afară de valoarea si actualitatei 
lor, şi faptul că o operă adevărat real 'stă 
străbate la lumină, în ciuda tuturor pie-
dicilor pe care i le pun o cenzură strîmtă, 
un regim reacţionar. 

I. D. S. 

Cultură teatrală 
Oportunitatea şi interesul pe care le 

prezintă ciclul de prelegeri din istoria tea
trului european, initiât la începutul acestei 
stagiuni de către direcţia Naţionalului, sint 
atît de évidente, încît ni se pare de prisos 
sa mai întîrziem, explicativ, asupra acestor 
aspecte. Se cuvine, totuşi, subliniată aşeza-
rea temeinică a prelegerilor pe coordonate 
précise, mărturisite în titlul de ansamblu 
al ciclului (Teatrul — artă universaî-
realistâ) şi repetate explicit si argumentât 
în cadrul fiecărei conferinţe. Astfel orien-
ia te , prelegerile — fie că reînvie mimusul 

antic, de origine şi inspiraţie prin excelen-
ţă populare, fie că reconstituie un Capitol 
din istoria mai apropiată a teatrului, ilus-
trîndu-1 eu opère sau personalităţi scriito-
riceşti mai semnificative — converg spre 
un acelaşi obiectiv : urmărirea şi relevarea 
filonului realist care, în succesiunea etape-
lor istorice, în cioenirea diverselor curente. 
a fost factorul déterminant al perenităţii 
creatiei dramatice. Temein'ca formiţie fl 
conferenţiarului — Ion Marin Sadoveanu 
— aliată eu calităţile sale de vorbitor, fac 
din fiecare prelegere o succintă sinteză, 
care. dincolo de hotarele propriu-zise aie 
teatrului, se inserează în sfera mai largă 
a istoriei culturii. Nenumăratele digresiuni 
pe care şi le îneăduie eonferenţiarul — 
ca atunci cînd schiţează dominantele baro-
cului sau cînd face o incursiune în muzica 
wagneriană — nu sînt, la drept vorbind, 
digresiuni, ci punctaţii întregitcare, care 
sudează şi mai strîns expunerea. Mai exact, 
expunerile, căci finalul unei prelegeri este, 
întotdeauna, deschizător de perspective 
asupra prelegerii următoare, după cum 
numeroasele reveniri sau referiri la expu-
neri anterioare nu au caracterul didactic al 
unor repetări schematizate, ci luminează 
de fiecare data aspecte noi aie fenomene-
lor cercetate. 

Am vorbit la începutul rîndurilor noastre 
despre oportunitatea initier» acestui ciclu. 
Mărturisim că ne-am gîndit, în spécial, la 
posibilităţile de ordin spectacologic, pe care 
le oferă, prin completările expérimentale, 
ilustrînd expunerile. Incredinţate unor re-
gizori tineri, ele sînt pentru ei un bineve-
nit prilej de a-şi afirma personalitatea ar-
tistică, lucrînd pe texte majore, de valoare 
universală, care angajează o gamă expresi-
vă, deosebit de bogată. Este un examen 
greu, eu atît mai greu eu cît — cel puţin 
în ce priveşte primele conferinte — era 
vorba de opère arareori sau chiar deloc 
jucate la noi şi necesitînd un stil de in-
terpretare spécifie. Deşi unele realizări în-
tru totul izbutite au vădit o viziune regi-
zorală personală, promiţătoare (ne gîndim 
la Hans Sachs, îngrijit de M. Berechet, 
la Farsa jupînului Pathelin şi unele din 
fragmentele moliereşti, în regia lui M. Ni-
culescu), s-a putut constata lipsa unei po-
ziţii clare, categorice în dirijarea actorilor. 
S-a pendulat între un stil — să-i spunem 
modem — sobru. despuiat, roncentr^t, si 
alunecări în patetismul „clasic" eu — vai ! 
— tremolouri în glas. Aşa a fost eu pu-
tinţă ca, pe lîngă apariţii reuşite aie unor 
tineri. ca : Victor Moldovan, Daniel Crîş-
maru, Coca Andronescu ; pe lîngă Jocast.i 
statuară şi totuşi umană, înfăţişată de Ma-
rietta Anca, pe lîngă acea bijuterie scenică, 
pe care ne-au oferit-o maestrul I. Finteş-
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teanu şi Eugenia Popovici, dialogînd, ca 
Arnolphe si Agnès, in Şcoala nevestelor 
de Molière, să asistăm la interpretări care 
au escamotât tragismul interior al unor 
momente din Cidul şi Brutus (Voltaire). 

E ştiut că rolurile clasice necesită o 
dicţiune perfectă, cea mai mică defectuo-
zitate fiind, aici, fatală. Tinerii noştri ac-
tori nu corespund, adesea, acestor cerinţe 
şi regizorii care răspund de completànie 
expérimentale n-ar trebui să treacă eu ve-
derea acest lucru. 

Cu rezervele de mai sus, este incontes-
tabil că Teatrul National vădeşte, şi prin 
organizarea acestui ciclu de confennţe, 
că-şi înţelege rolul de promotor al culturii 
teatrale din ţr.ra noastră. Faptul e eu atît 
mai îmbucurător, cu cît pilda lui a fost 
stimulatoare : Teatrul Armatei si Teatrul 
Tineretului au initiât organizarea unor cic-
luri similare, oonsacrate istoriei teatrului 
romînesc. 

T. STAICU 

O păcăleala 
Un adevăr évident ce nu se mai cere 

demonstrat se numeşte, in matematică, 
axiomă. Mă gîndeam zilele acestea ce 
nume s-ar putea da, în domeniul teatral 
de astă data, unui spectacol a cărui absur-
ditate este atit de evidentă, încît nu mai 
trebuie demonstrată. Fred Firea, I. A t i -
nasiu-Atlas, Silviu Georgescu şi Nicuţă Tà-
nase i-au dat de curînd numele de Un 
băiat iubeşte o fatâ, spectacol satiric-mu-
zical. Absurditatea acestui „spectacol" este 
atit de evidentă incît, pur si simplu, dezar-
mează ! 

Dar pentru că nu se poate, din păcate, 
să ne oprim aci, deoarece — enunţate fără 
dovezi — afirmaţiile ar putea ridica obiee-
ţii din partea autorilor, îmi voi îngădui să 
aduc aci pe hîrtie, drept demonstraţie, doar 
citeva spicuiri din „teatrul" celor patru 
autori. 

Pentru o mai desăvîrşită obiectivitate, in 
scopul de a comunica subiectul spectaco-
lului, prefer să mă adresez unui text al 
autorilor, publicat în program : «Subiectul 
nostru ?... „Un băiat iubeşte o fată !" Pof-
tim, ăsta e subiectul !... Simplu, nu ? Pa
radoxal, totuşi celé mai simple subiecte sînt 
celé proîunde». Trec peste stilul acestor 
rînduri si îmi permit doar să atrag atenţia 
asupra certificatului dat de autori însăşi 
„profunzimii " propriei lor opère. Si pentru 
ca lucrurile să nu poată fi cumva greşit 
interpretate, ei déclara cu o superbă mo
destie : „Un băiat iubeşte o fată". Numai 
că asta nu se întîmplă la Verona şi nici 
în evul mediu... Se întîmplă în zilele noas-
tre, adică în spectacolul domniilor-lor. Iată 

deci că spectacolul este pus alături (fe 
Roméo şi Julieta si noi avem probab.l de-a 
face, sub infàtisarea contemporanilor nos-
tri, cu al doilea, al treilea, al patrulea si,, 
respectiv, al cincilea Shakespeare. Am> 
adăuga doar că, spre deosebire de marele 
dramaturg, autorii noştri, după propriile 
lor mărturisiri, aşteptau la premieră cu î n -
frigurare dar cu évidente siguranţă „o ex-
plozie de rîs". Nu zimbete, nu risete, nici 
măcar hohote, ci explozii de rîs. Pur ş i 
simplu ! 

Se ridică cortina, urmează după cum. 
spun autorii — „bătaia de aripi a pri-
mului gong" (!?!) si ne este, dat să auzirra 
rostite texte ca acestea (numai cîteva exem
ple) : 

1) La un cadou oricît de mie 
Ne face inima tic-tic 
Şi-o clipâ toţii 
Avem emoţii 
De la càluîul balansoar 
Pînă la flaconul Chat Noir 
Chiar ostrogoţii 
Ave au emoţii ,. 

Las la o parte că, de aici, se îhţelege că 
atît căluţul balansoar, cît si flaconul de 
colonie sînt stăpîniţi de emoţii. Dar nu 
pot pricepe în r.ici un chip ce caută ostro-
goţii în această chestiune şi de ce era 
necesar să ni se specitice stàrile lor émo
tive. 

Presupun însă că autorul acssttri t ex t 
avînd nevoie de o rimă la „emoţiî", a 
recurs direct la dicţionarul de rime, unde 
dînd peste, ştiu eu, roboţii, piloţii, hoten-
toţii, saboţii etc., a aies, dintr-o inexplicar 
bilă inspiraţie, „ostrogoţii". Ingenios ! 

într-un scheci despre „evoluţia cadoului", 
„el", cavaler în zale, soseşte după o în-
delungată călătorie medievală la „ea*",. 
care-1 „aştepta nerăbdătoare de 64 de ani 
în turnul castelului... într-un capot uni eu 
dungi", (dacă e uni, cum poate fi cu> 
dungi ? Dar în sfîrşit : poanta vorbeşte !?). 
Are loc o conversatie, din care spicuim : 

2) El : Va:, ce castel frumos d ! Ce filo-
dormă ai dat ? 

Ea : O mie... galbeni. 
El.- O mie galbeni ? (Remarcaţi inven-

tivitatea dialogului care aminteşte de :. 
— Bună seara ! — Bună seara ! — Aveţi 
„Seara" ? — Avem „Seara" ? — Daţi-mi* 
„Seara" ! — Poftim „Seara" ! — Bună 
seara f — Bună seara !) 

Ea : Da... dar am şi încălzire centrală. 
El : Dacă n-ai avut răbdare să se în -

fiinţeze Biroul central de schimb de lo-
cuinte... 
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